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Nikois vež!
Osel gre sam o enkra t na led.

Frva povojna leta je naše delav
stvo v političnem življenju nekaj po
menilo. Združeno v svoji politični 
organizaciji, socialistični stranki, je 
imelo delavstvo velik vpliv na upra
vo in zakonodajo. Tega so se hudo 
ustrašili v prvi vrsti »Slovenec« in 
njega manjši zlomek »Večerni list«.

Oba sta na dolgo in široko razla
gala vsakemu, kdor ju je hotel 
poslušati, da so socialisti za nič, ker 
ne morejo obrniti celega sveta na
robe, da so pravzaprav izdajalci 
in kapitalistični pomagači, da so 
pravi delavski zastopniki poleg k r 
ščanskih socialistov le še komunisti.

Delavci so to čitali in mnogi so 
verjeli in pomagali razbijati svoje 
lastne organizacije.

Iztreznjenje pa še ni prišlo. 
»Slovenec« se je delavstvu dalje do
brikal in mnogi so mu dalje nasedali.

Temu hujskanju se je posrečilo 
ugled prave delavske politične o r
ganizacije med delavstvom  res p re 
cej omajati, tako da »Slovenec« dol
go ni čutil potrebe zaganjati se v 
socialistično stranko.

Prišla pa je sedanja strašna kriza. 
Delavstvu se odpirajo ponovno oči. 
Danes je vsakem u slepcu jasno, da 
sega sedanja gospodarska kriza tako 
daleč, kakor sega sedanji gospodar
ski sistem. T a kriza pa v svojih 
posledicah ni povsod enaka za de
lavstvo. Ponekod za brezposelne de
lavce izdatno skrbe, drugod pa jih 
prepuščajo svoji usodi.

Milijoni brezposelnih so danes v 
Angliji, Nemčiji, Čehoslovaški, A v
striji.

Milijoni brezposelnih so tudii v 
bogati Ameriki. Tudi mi imamo sto- 
tisoče brezposelnih. Sedaj nam naj 
»Slovenec« pove, ali je res ali ni, da 
v prvi skupini nobeden brezposelni 
ne umira od lakote? Z ogromnimi 
žrtvami, ki gredo v brem e državnih 
budžetov, se jih rešuje tam pred  naj
hujšim. Uveljavljeno je tam načelo, 
da je delavec človek, da je tudi b rez
poselni delavec človek. Tudi v ubo
gi, s skrajnimi ifinančnimi težkočami 
se boreči Avstriji je to načelo uve
ljavljeno.

Ni pa uveljavljeno to načelo v 
bogati Ameriki.

Tudi če bodo ti krogi hujskanje 
iz leta 1920 še enkrat ponovili, k a 
kor to  začenjajo, ker se boje nara
ščajoče delavske politične moči.

Ti krogi naj vedo, da gredo dva
krat na led — samo osli!

NaraSčanje insolvenc 
v trgovini.

Gospodarski barometer pada.
Društvo industrijcev in veletrgov

cev je izdalo statistiko za mesec .ma
rec o insolvencah. V poročilu je 
tudi tale značilni pregled.

Insolvenc je bilo v prvem če trt
letju:

v državi v banovini
1930 231 21
1931 247 51
1932 538 81

Insolvence torej občutno nara
ščajo v državi in dravski banovini.

V saarskih premogovnikih zopet 
odpuščajo rudarje. V zadnjih petih 
tednih jih je bilo odpuščenih do pet 
tisoč, sedaj zopet 2000. Tako nara
šča nezaposlenost. Rudarske organi
zacije bodo posredovale.

Or. Marinkovič o zunanji in notranji
politiki.

Notranje-političnega življenja si ni
kinega

Predsednik vlade in zunanji mini
ster dr. M arinkovič je ob povratku 
iz Ženeve dal nekaj pojasnil beo
grajskim časnikarjem.

O razorožitveni konferenci je re 
kel, da bo naglo delala. Zdi se, da 
nekateri — z ozirom na volitve v 
Nemčiji in Franciji — čakajo na izid 
volitev.

O podunavski zvezi meni dr. M a
rinkovič, da konferenca devetih sil 
(štirih velikih in petih malih podunav- 
skih držav) ne bo vprašanja po-

mogoče zamisliti brez strank in stran- 
tiska.

spešila. Ako se štiri velesile ne mo
rejo sporazumeti, se bo tem manj 
sporazumelo devet držav. Razvoju 
naj bi se pustila prosta pot, ker po- 
dunavske dežele uvidevajo potrebo 
gospodarskega zbližanja.

Glede notranje politike pravi dr. 
Marinkovič;

Normalnega političnega življenja 
si ni mogoče zamisliti brez politič
nega življenja, to je strank, niti brez 
tiska, ki bi zagovarjal tozadevno po
litično življenje.

Velika volilna propaganda na Dunaju.
Sijajna organizacija volilnega boja.

Socialnodem okratična stranka je 
priredila v nedeljo na Dunaju veliko 
volilno manifestacijo pod naslovom 
manifestacijo mladih volilcev. S sto ti
nami rdečih zastav so m arširali ob 
osmih zjutraj iz svojih domov pred 
dunajski m agistrat ob udeležbi splo
šnega delavstva. Pred magistratom 
je m anifestante nagovoril župan Seitz, 
ki je rekel, med drugim:

»Socialnodemokratični mladini ni 
treba klicati po diktaturi. Oni nacio- 
nalnosocialistični dečki, ki to delajo, 
so duševni slabiči in nimajo svoje 
lastne volje ter poveličujejo p re tira 
no voditelja, ki se je razkrinkal kot 
hlapec minulih sil.«

Delavstvo je po nagovoru zapelo 
pesem o delu ter odkorakalo zopet 
mirno v svoje strankine domove.

SploSna razorožitev v Namilil.
Hindenburgov! predlogi.

Predsednik republike Hindenburg 
je poslal pismo notranjem u ministru 
drju Gronerju, v katerem  predlaga, 
da naj se naredba z dne 13. aprila za 
razorožitev nacionalističnih društev 
razširi na vse formacije raznih 
strank.

Pruske volitve. Za volitve v p ru 
ski deželni zbor je bilo vloženih 27 
kandidatnih list, od katerih  je bilo 
potrjenih samo 19. A tudi to število 
je razm erom a veliko. Pri zadnjih vo
litvah so imeli Prusi le 14 kandidatnih 
list.

Ivar Kreuger najvecji 
pustolovec.

Špekulant in ponarejevalec vrednot.
Ivar Kreuger je bil slaven mož. 

Njegov koncern je veljal za mogočno 
m onopolistično-kapitalistično pod
jetje. Sedaj so pa ugotovili, da je 
bil koncern že pred dvema letoma 
jako pasiven, dasi je bila njegova 
bilanca aktivna. Dognali so tudi, da 
je Ivar Kreuger v tiskarni, ki je bila 
v kletnih prostorih njegovega uprav
nega poslopja, ponarejal italijanske 
državne obligacije, zlasti je ponare
jal podpise sam. Ponaredil je 42 
obveznic, vsako po 500.000 angle
ških funtov, kar znaša 21 milijonov 
funtov. Razen ite velike sleparije je 
sklenil tudi s španskim diktatorjem  
posebno pogodbo, po kateri je bila 
država dolžna milijonski znesek kon
cernu. Med večje sleparije spada tu
di navedba neke am sterdam ske ban
ke kot dolžnica. Banka je imela ko
maj 500.000 holandskih goldinarjev 
kapitala, v Kreugerjevi bilanci pa je 
bila knjižena, da dolguje koncernu 
17 milijonov dolarjev. Na tak  način 
je Kreuger sleparil nekaj let javnost 
in prave interesente, zlasti pa šved
ske kapitalistične kroge, ki so danes 
v silni zadregi.

Ivar Kreuger je podpiral Hitlerja.
V Kreugerjevi zapuščini so našli tu 
di Hitlerjevo pobotnico za 100.000 
m ark (to je okoli 1,300.000 Din). 
Kreuger je torej tudi uvideval, da je 
nacionalnosocialistično gibanje ko
ristno.

Mussolini o  p od u 
navski Evropi.

»Rešite Podunavje — pomagajte Ita
liji!«

V članku »Rešite podunavsko 
Evropo« pravi Mussolini, da so male 
evropske države radi nesoglasja in 
nesodelovanja skoro propadle. Žal, 
da so meje bivše A vstro-Ogrske bile 
raztrgane neglede na gospodarske 
momente. Sedaj je čas, da se gospo
darstvo Evrope zopet postavi na 
zdravo podlago. Usoda teh narodov 
je vezana z usodo zahodnih narodov. 
Francoski načrt o preferenčnih cari
nah ni dobra rešitev zaradi obstoje
čih pogodb.

Volitve v francoski 
parlament.

Volilni dan 1. maj 1932.
Francoska vlada je končno dolo

čila, da se bodo vršile prve volitve v 
francosko zbornico dne 1. maja 1932, 
to je na dan m ednarodnega delav
skega praznika. Ožje volitve se bodo 
vršile dne 8. maja. Socialisti so že 
pridno na agitacijskem delovanju ter 
se nadejajo ugodnega uspeha.

Hoover za petdnevni teden. Pred
sednik Zedinjenih držav Hoover se 
v zadnjem času zavzema za petdnev
ni teden za nameščence zvezne vla
de te r  se trudi tudi v drugih krogih 
prodreti s to  mislijo. Hoover meni, 
da mora v Ameriki tudi v zaseb
nem gospodarstvu uvesti petdnevni 
delovni teden, če hoče odpraviti k ri
zo.

Interpelacija radš 
cenzure.

Interpelacija poslanca dr. Nikiča, 
člana »Seljačkega kluba« v parla

mentu.
Poslanec dr, Nikič, član »Seljač- 

koga kluba«, je naslovil na predsed
nika ministrskega sveta interpelacijo 
te-le vsebine:

»V proračunski debati smo zapa
zili, da naš javni tisk ni prinašal go
vorov, predlogov in interpelacij onih 
narodnih poslancev, ki se smatrajo 
za svobodne državljane in za svobod
ne narodne zastopnike, ki smatrajo 
svoj poklic ravno v polni in stalni 
kontroli kraljevske vlade. Ko smo se 
interesirali za ta neprijeten pojav v 
našem javnem življenju, smo ugotovi
li, da ni za to  odgovoren naš javni 
tisk, ampak centralni presbiro in d r
žavni pravdniki, ki javnemu tisku, 
posebno onemu v Zagrebu, črta in 
meče iz stavka vse ono, kar se na
naša na delo in govore narodnih po
slancev. Pritožili smo se pri gospodu 
predsedniku narodne skupščine in 
pri gospodu ministru za notranje za
deve, ki pa m ečeta krivdo drug na 
drugega. Smatramo, da je tako po- 
grešno ravnanje vzrok našemu nenor
malnemu političnemu življenju in na
šim nenaprednim  metodam. Razvese
lili smo se, ko je bilo z ostavko vla
de g. Petra  Živkoviča in z deklaracijo 
»Vaše vlade« naglašeno, da je zaklju
čena ena perioda in da se začne no
vo formiranje našega notranjepolitič
nega življenja, za katerega nujni in 
potrebni razvoj in normaliziranje bo 
kraljevska vlada posvetila vso svojo 
politično pozornost. Čakali smo za
man teh novih metod normalnega po
litičnega življenja in v obliki režima 
smo dočakali tudi pod Vašo vlado, 
da centralni presbiro in državni 
pravdnik tudi še naprej brez ozira 
na Vašo deklaracijo prepovedujeta 
in črta ta  vse ono, kar je v Beogradu 
dovoljeno. Takšen je bil slučaj z na
šo interpelacijo o škandaloznem in 
nevzdržnem uradnem  delovanju Mi
lana Huzjaka, p redsto jn ika 'ok ra jne
ga načelstva v Zagrebu. Ce abstrahi
ramo dejstvo, da tako postopanje Va
šega centralnega presbiroja in Vaših 
državnih pravdnikov daje slabe upe 
na otvoritev svobodnega in ustavnega 
režima, naglašamo, da tako postopa
nje deli enotno Jugoslavijo na svo
boden Beograd in na nesvobodno 
ostalo področje, dela nadalje v drža
vi razliko v državnih pravicah, ki so 
rezervirane samo za privilegirance. 
Na podlagi takšnih razm er nam je 
čast, gospod predsednik, prositi Vas, 
da v smislu čl. 72 skupščinskega po
slovnika v narodni skupščini izvolite 
odgovoriti na sledeče:

Ali Vam je znano, da v tej d rža
vi ne obstojajo enake pravice za vse 
državljane in celokupno javno mne
nje radi napačnega poslovanja cen
tralnega presbiroja in državnih 
pravdnikov?

Ali Vam je znano, da se na tak 
^ ač in  zagrebškemu in drugemu tisku 
prepovedujejo objave govorov in in
terpelacij narodnih poslancev, ki so 
dovoljene beograjskemu tisku?

Ako Vam je znano, kako boste 
opravičili to nepravilno in povsod 
različno protizakonsko delovanje dr
žavnih organov, in če mislite, da bi 
bilo potrebno, da se nekaj ukrene, da 
se narodu, ki ne more p riti na skup
ščinske galerije, nudi možnost, da za
sleduje delovanje narodne skupšči
ne.«
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J. Arh:

Krinko doti!
Zavijanja katoliških moralistov.
Katoliški »Slovenec« je dne 9. 

aprila 1932 priobčil članek pod na
slovom »Metode slovenske socialne 
demokracije«.

Ne bi se človek bavil z listom, ki 
sovraži vse, kar je svobodomiselno 
in socialistično orientirano — ker je 
list visoke katoliške hierarhije, ka
tera  se ozira na dogmatična načela, 
da mora vladati av torite ta  nad de
mokracijo — če bi ne šlo v tem 
primeru za grda podtikanja, na k a 
tera  se mora odgovoriti.

Če se »Slovenec« spodtika nad 
užaljenim verskim  čutom kato liča
nov ob priliki govorov raznih so
cialistov, potem  je treba  samo vpra
šati, pod kakšnimi okolščinami se naj 
to izvrši. Zakaj gotovo in n ikdar no
ben pravi socialist ni in  ne bo imel 
nam ena žaliti čuta onega katoličana, 
katerem u se je katolicizem  takore- 
koč vsilil. Pač pa je bila, je in bo 
dolžnost vsakega pravega socialista, 
da bo, dokler bo obstojalo kakršno
koli verstvo, skušal dopovedati lju
dem, da je zmotno, če se nadcenjuje 
in veruje v dogme, boj za tuzemsko 
življenje pa podcenjuje. Komu v ko 
rist so nauki, ki jih zastopa cerkev? 
Zgodovina in. življenje pravi, da ti
stim, ka teri v »Slovencu« napadajo 
socialiste.

K ar se pa prim era bede trbovelj
skih rudarjev tiče, povzročene baje 
vsled napačne tak tike  socialnih de
m okratov v revirjih in prim era, da bi 
rudarji lahko bili precej na boljšem, 
če bi bili pod vodstvom krščansko
socialnih mož, pa naj vzame »Slove
nec« in z njim vsa njegova okolica 
to-le na znanje:

Dokler so v predvojni, medvojni 
in povojni dobi socialisti organizacij
sko in idejno vodili rudarje, »Sloven
čevega« jadikovanja ni bilo potreba. 
Ce so se pa po povojni dobi razm ere 
izpremenile, pa ni to krivda socializ
ma in njegovih oznanjevalcev, tem 
več povojna psihoza širokih množic, 
ki je z elem entarno silo bruhnila na 
dan — radi razmer, ka tere  so ustva
rili širom celega sveta denarni mo
gotci z direktno ali indirektno pod
poro katoličanstva.

Leto 1923 še ni pozabljeno in mi 
socialisti bomo poskrbeli, da bo 
ostalo tudi v zgodovini zapisano. Ta- 
!-rat, pred  tisto nesrečno stavko ru
darjev, ka te re  posledice se še danes 
čutijo, tak ra t, ko so razni demagogi 
rudarjem  najbolj zmešali glave, ta 
k ra t so bili ravno socialisti tisti, k a 
teri so skušali rudarje odvrniti od 
njih pogubnega početja. Za svoje sva
rilne besede so želi nehvaležnost. 
Nahujskani od demagogov so rudarji 
izkušene socialistične borce metali 
na shodih iz dvorane, ker niso mogli 
razumeti, da jim ljudje, ki svare pred

radikalizmom, hočejo dobro. T akrat 
je sedanji »Slovenčev« urednik, ki bi 
moral »Slovenčev« članek sam ko
rigirati, bil z ostalimi vred tisti, ki 
je šel slepo z onimi, ki so gnali ru 
darje v propast. In še v času, ko je 
že pozitivno vedel, da je vse zgub
ljeno, ni imel poguma, da bi bil to 
rudarjem  povedal.

Kakor tak ra t »Slovencu« ni šlo 
za rudarje, tako mu tudi danes 
radi jeseniških kovinarjev ne gre za 
socialno dobro prizadetega delav
stva. če  jadikuje, je to znak, da ga 
boli, ker izgublja na političnem in 
verskem vplivu med delovnim ljud- 
stvcm. Mi socialisti pa pravimo: ta
ko je prav!

Doma in po svetu,
Vsaka krivica rodi nove krivice.

Pisali smo o slučaju g. Pavliča, kako 
cerkev ne dovoli svobodne besede. 
In v soboto, 9. t. m. je »Slovenec« 
bruhal žveplo in ogenj na socialne 
dem okrate, pa tudi svojih bližnjih so
mišljenikov, krščanskih socialistov, 
se je spomnil. Niso mu všeč, ker ga 
včasih napadejo ali zafrknejo. Te dni 
smo se spomnili na člančič v »Delav
ski Pravici« od 1. aprila pod gornjim 
naslovom, kjer pišejo tudi to-le: 
»Svoječasno smo ožigosali postopanje 
V atikana napram  umrlemu nadškofu 
dr, Sedeju in napram  slovenskim k a 
toličanom na Goriškem. N ekateri so 
menili, da so bile naše besede p re tr 
de in prečrno gleda. Da smo imeli 
prav, dokazujejo najnovejši dogodki: 
»Ponedeljski Slovenec« od 29. m ar
ca t. 1. poroča, da je vladni kom isar 
Antonini odslovil sporazumno s 
škofijskim administratorjem Sirotti- 
jem (pred odpadom se je pisal Siro- 
tič) znanega profesorja v bogoslovju 
g. dr. Andreja Pavlico. Ta je nado- 
mestoval kot duhovni vodja profesor
ja Filipa Terčelja, ki je aretiran. Za 
duhovnega vodjo so postavili znane
ga kapucina o. Stefano, kateri je imel 
p rste  vmes pri konfinaciji svetniške
ga župnika Rejca. Stefani je zagrizen 
laški nacionalec in je v zvezi z v lad
nim komisarjem odpravil v Alojzije- 
višču, kjer so v veliki večini sloven
ski dijaki, slovensko pridigo in vpe- 
lial italijansko. O Sirottiju je znano, 
da je postal adm inistrator preko 
cerkvenih predpisov. Administrator
ja bi moral namreč izvoliti stolni ka
pitelj iz svoje srede, V atikan pa je 
na ljubo fašizmu preko vsega imeno
val Sirottija, ki sedaj uganja reči, ki 
so v nasprotju z vero in Kristusovo 
cerkvijo. Le naj gospodje pri V ati
kanu pogledajo v evangelije ali pa  v 
dejanje apostolov in naj si dobro 
ogledajo, če so kdaj apostoli odliko
vali osebe »za pobožnost in pravič
nost«, dasi ni njihovo življenje v sk la
du z duhom Kristusove cerkve in tu 
di ne s pobožnostjo in pravičnostjo. 
V atikan bo dajal še težki odgovor 
za vse te krivice.« — Tako »Delav
ska Pravica«. In ako poroča ta k r 

ščanski list tako, ni treba po našem 
prav  nič dodati. Saj je to dosti hudo!

Amerikanski Jugoslovani se seli
jo v Rusijo. »Slovenec« poroča, da 
se je že več tisoč Jugoslovanov p re 
selilo v Rusijo. Da, selijo se v Rusijo, 
ker je tudi v Am eriki gospodarska 
kriza in domov ne morejo, če nimajo 
prav mnogo denarja. Za kruhom  gre
do, ker morajo iti in smo prav rado
vedni, koliko njih pastirjev bo šlo z 
njimi. Pojav ni nič posebnega, ker 
gredo tudi delavci iz drugih držav v 
Rusijo za kruhom. Na tak način to 
rej kapitalizem, ki je kot sistem za
igral svojo vlogo, prepušča in vsiljuje 
največji kapital, človeško delovno 
silo, Rusiji, ki bo to silo uporabila 
smotreno.

Velike poplave v naši državi so 
nastale te dni. Donava, Sava, Tisa 
pa tudi v Bosni i,n drugod reke silno 
naraščajo. Veliki nasipi ob rekah so 
se deloma že porušili in voda je p re 
plavila ogromna rodovitna polja. Sa
va je narasla pe t m etrov nad nor
malo. Povodenj je povzročila ogrom
no škodo na poljih, pa tudi po raznih 
mestih in vaseh. Ali nalivi so se te 
dni še vedno nadaljevali v južnih k ra 
jih, kar pomeni, da se nevarnost po
plave še veča. Skoro petdeset let že 
ni bilo tako velike povodnji.

Ljubljanska petdesetletnica. Leta 
1882 so ljubljanski Slovenci (demo
krati in klerikalci) zmagali p ri vo
litvah v mestni občinski svet nad 
dotedanjo nemško večino. Za župana 
so izvolili Petra Grasellija. Tega do
godka se je spomnil ljubljanski žu
pan dr. Puc na občinski seji dne 14. 
aprila.

Kitajski rek. Zagrebški »Morgen- 
blatt« je objavil v pondeljek nekaj 
kitajskih rekov. Tako: »Imamo samo 
dva dobra človeka: eden je umrl, 
eden pa še ni rojen.« — Pri rojstni 
proslavi je nagovoril oče goste: »Od 
nekdaj je bila na Kitajskem  navada, 
da so starši novorojenca prosili bo
ga, da obdari rojenca z modrostjo. 
Toda jaz sem po svojih dolgih živ- 
ljenskih izkušnjah prišel do prepri
čanja, da svet vlada neumnost in

Izkoristite ugoden nakup ostankov v TEKSTIL- 
BAZARJU v Mariboru / O sta n k i,  meter 
po Din 6'— , 7'— , 8'— , 9'—  in 10-—

Položaj na Jesenicah
Pred zopetnim pričetkom obratova

nja.
V petek, dne 8. in v soboto, dne 

| 9. aprila 1932 so bile zaključene
glavne razprave za novo kolektivno 
pogodbo (brez krščanskih socialcev). 
Pri teh razpravah je bil dosežen po
poln sporazum za novo kolektivno 
pogodbo, tako da se bo sedaj vršila 
le še redakcija tega obsežnega ma- 
terijala in bo v teku nekaj dni po
godba podpisana. V principu pa je 
delovna pogodba že sedaj zaključe
na.

Na podlagi tega se je začelo s 
predpripravam i za obnovitev obra
tov. Trajalo bo najmanj mesec dni in 
več, preden pride glavni del delav
stva zopet v zaposlitev.

Za članstvo je s tem  nastal k ra 
tek odmor, za zaupnike pa še večje 
notranje delo. Izplačale so se prve 
podpore iz zasilnih sredstev lokalnih 
fondov v dneh 13. in 14. aprila. Po
manjkanje je veliko v vseh vrstah, 
posojilo Din 500.000.— pa še danes 
ni rešeno, tako da stojimo za prihod
nji teden v velikih skrbeh, kaj bo. 
Dosedaj nam je znano, da je iz Beo
grada že izdan nalog in nakazilo, da 
se to posojilo izplača pri ljubljanski 
borzi dela; zakaj se sedaj s tem za
vlačuje, ni znano. Urgirali smo po
tom Delavske zbornice. Pomoč je 
nujna in vsako zavlačevanje neod
pustljivo.

V ostalem je Savez metalskih 
radnika Jugoslavije kljub vsem kle
vetam  popolnoma obvladal položaj in 
ga bo v bodoče še bolj.

Za danes toliko. Zavedamo se pa, 
da delavstvo nima pričakovati nobe
nega miru več, a ostali bomo vsi na 
straži in v boju za svoje pravice k a 
kor dosedaj. Izvedli bomo sklepe za 
zadružne akcije, pregledali svoje 
utrdbe in jih tam, kjer so utrpele 
kakšno škodo, zopet utrdili. Brez 
miru in brez počitka naprej! Dogod
ki zadnjih mesecev so bili dobra šo
la za vse organizirane kovinarje na 
Jesenicah, Javorniku in Dobravi. Na 
znotraj nas sedaj čaka veliko izobra
ževalno delo, ki mora nadomestiti 
vse dosedanje pomanjkljivosti. Več 
prihodnjič.

pravim ob tej priliki: Naj bo kolikor 
mogoče neumen in neveden.

•

Dvajsetletnica potopitve »Titani-
ea«. Dne 14. maja 1912 zvečer je za
del potniški parnik »Titanic« na A t
lantskem  morju na poti v Ameriko 
na ledeno goro, ki je plavala po mor
ju. Okoli 2000 potnikov je bilo na 
ladji. Ladja se je bližala pasu, kjer 
se pojavljajo plavajoče ledene gore, 
ki so priplavale po morju s severa. 
Poveljnik ladje je celo pogumno re 
kel poročniku, da se »Titanicu« ni

Angelo Cerkvenik:
ROSA. 22

(Povest.)
Tanjina revolucija je in ostane!

*

Predram ila se je. Po Donavi je priplula tiha, 
spokojna noč, po Savi so prišli pozdravi od dra- 
gega.

Na prom enadi ni nikogar videla. Strastni po
gledi niso mogli vzbuditi njene ženskosti, tihi in 
skrom ni pozdravi mladih gimnazijcev niso znali 
najti odjeka svoji čistosti in svojemu otroškona- 
ivnemu hrepenenju. Tanja je bila, kakor da je duh, 
ki ga človeška občutja ne morejo doseči.

Dolgo v noč je stala na oknu in zrla v temno, 
narahlo poškropljeno s tisočerimi lučkami. Poslu
šala je rusko balalajko; melodije, ki so bile kakor 
eno srce z m aterjo Rusijo, niso mogle obuditi nje
nih spominov na komaj polpretekle dneve, na mo
ža, ki je zanjo u m rl. . .  Vse, kar se je še včeraj, 
pred. včerajšnjim godilo, je bilo kakor da se je 
zgodilo v daljni preteklosti, medtem ko se vse, 
kar se je bilo dejansko godilo pred dolgimi leti, 
približalo njenim mislim, kakor da se je godilo 
včeraj, to uro . . . Daljna preteklost se ji je tako  
približala, da je z roko segla v kodre svojemu Bo
ju, ki je sedel poleg nje ob pojoči reki pod žalu
jočimi vrbami.

Z nočnim brzim vlakom je prispela zgodaj 
zjutraj v Ljubljano.

Črn pajčolan je zakril bel ji obraz, ko je sto
pila na peron. V njej je vse kipelo in prekipevalo.

Odpravila 'se je peš skozi mesto. Vsake-ga mo- 
škega je pozorno opazovala.

Njega ni bilo.
Šele pozno ponoči je legla.

XIII.
V kom ptoarju se je km alu udomačila.
Hrovatin je je bil prav vesel. Zvečer je po 

navadi potegnila še čez uro in se je posvetila 
delu z veliko vnemo.

Vsak večer se je sprehajala po samotnih ste-
zah.

Bila je srečna. Čutila je povsod njegovo bli
žino. Kamorkoli je pogledala, povsod ga je videla.

In vendar je bil tako daleč.
Bil je v Beogradu.
Taval je po ulicah in jo iskal. Ko je zvedel 

za hotel, k jer je prebivala, je doznal, da je že pred 
dobrim tednom nenadno odpotovala. Njena naj
ljubša prijateljica, ki jo je obiskal, mu je mogla 
pokazati le njeno lakonično pismo: »Odpotovala 
sem daleč, daleč . . .  Ne iščite me, ker me ne boste 
našli. Tanja.«

Odpotovala? Kam?
Zopet je sedel v vlaku, zopet se je udajal 

obupnožalostnim lAislim. Zaman je šla daleč na 
sever ljubljena Rosa, zaman ji je dopustil, da je 
odšla. Tanje ni. Boji se moža, ki je nasilnik in 
pijanec. Zbežala je p red  njim. Ali v Ljubljano? 
Smešno! Saj bi tja njen mož najprej prišel! Tam 
bi jo sigurno našel. V Ljubljano ni mogla iti. Če 
bi jo našel, bi ž njo odpotoval nazaj v Rusijo. Tam 
bi ie njen mož ne iskal; tam bi ju sploh nihče ne 
iskal.

Rosa?
Da, Rosa! A  Tanja ima večje pravice. Vse to 

je zakrivila višja sila. Tanja mu je bila kakor prva 
žena. Saj ve, da ga Rosa ne bo obsojala, da bo 
mirno in udano vse to prenesla. Saj je sama od
šla, vendar pa samo za krajšo dobo, za pol leta, 
kvečjemu za leto dni! Kaj bi rekla? Ali mu ne bi 
upravičeno očitala, da si ne upa povedati ji v 
obraz resnice, da je strahopetec? Kako? Tanji
nega moža da se je bal? Za Tanjo da se je bal? 
Ali ni v  njem dovolj moža in moči, da bi ščitil in 
zaščitil Tanjo pred besom nasilnika in pijancž? 
Ali je bil sploh vreden Rosine ljubezn i. . .

Če ni bil vreden Rosine ljubezni, kako se je 
mogel predrzniti seči še po — Tanji?

Z rokami si je ril po laseh, v prsnem košu 
ga je stiskala bolest, v možganih so mu besnele 
misli. V nekaterih  trenutkih je občutil na svojem 
ramenu, na svojem mozgu težino, ki ga je tlačila 
k (tlom.

Zastokal je . . .
R o s a . . .  T a n ja . . .
Tako čudoviti ženski! Ali ne bi mogli živeti 

vsi trije skupaj?
Vsi trije skupaj?

novega
„Delav-

Ali si že dobil 
naročnika za 
sko politiko4*, sm atraj 
to  za svojo dolžnost!
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B eseda celjskih stanovanjskih najemnikov.

Štev. 32.

treba bati ledovja, češ, da je ladja 
močna ter da naj plove z vso brzino. 
N aenkrat zagledajo 300 m etrov pred 
seboj veliko ledeno goro, ki drvi na
ravnost proti ladji in v nekaj minu
tah zaškriplje in se strese ladja. Lad
ja je jela klicati brezžično na pomoč. 
Svet je pričakoval rešitev dva dni. 
Zgodilo se je, da je ladja »Carpa- 
th ia s  ki je prva prišla na mesto, ra 
dijske vesti zadrževala za ameriške 
liste, za kar so ji bile obljubljene vi
soke vsote. Pri tej katastrofi je u to
nilo 1632 oseb. Pred potopitvijo je 
nastala grozovita panika. Od minute 
do minute se je ladja nagibala, ker 
je vdirala vanjo voda. Nastala je eks
plozija za eksplozijo. Tema. Še ena 
detonacija, ko so eksplodirali stroji 
in se je dimnik porušil v morje. Za 
eno sekundo se je ladja še dvignila v 
zrak, potem se pa pogreznila v 
globočino. Preiskava v Londonu in 
New Yorku ni dovedla do uspeha. 
Pravih krivcev katastrofe ni bilo 
mogoče ugotoviti. Ameriške in ev
ropske zavarovalne družbe so plača
le za odškodnino okoli 47 milijonov 
funt šterlingov. S tem je bila za jav
nost tragedija končana.

Italijanski konzul ustreljen, V 
Ameriki je bil v Springfieldu (Illinois) 
na izprehodu s šestletnim  sinom 
ustreljen italijanski konzul. A ten ta 
torja sta pobegnila. A ten tat so po
vzročili po mnenju policije protifa- 
šisti.

Znižanje vojaškega službenega
roka je v soglasju s parlam entom  
sklenila vlada na Čehoslovaškem. To
zadevni zakon stopi v veljavo s 1. 
oktobrom  prihodnjega leta. Služba v 
kadru  se zniža od 18 na 14 mesecev; 
v nadomestni rezervi pa znaša služ
beni rok 12 tednov.

Kreugerjevi grehi, ki so ugotov
ljeni: Ponaredba italijanskih obligacij 
(za 2 milijardi Din), potvorbe pri 
banki G aranti v Am sterdam u (1600 
milijonov Din), potvorbe pri banki 
International Matchin New-York 
(800 milijonov Din), knjiženje špan
skega denarja koncernu, ki mu ni 
pripadal (1350 milijonov Din) te r 
razne druge napačne knjižbe (do 6V2 
milijard Din). Vse potvorbe utegnejo 
znašati blizu 16 milijard Din.

Sredstvo proti strupenim plinom? 
Nekemu angleškemu kem iku se je 
baje posrečilo najti učinkovito sred
stvo proti vsem vrstam  strupenih pli
nov. Natančnejši podatki o iznajdi 
še niso znani.

Gandhiju ponujajo svobodo. A n
gleške oblasti so ponudile Gandhiju 
svob9do, če obljubi, da bo prenehal 
z bojkotnim gibanjem proti angleške
mu blagu in s sabotažo angleške za
konodaje. Gandhi pa je izjavil, da 
Preneha z neposlušnostjo samo ta 
krat, če vlada prekliče vse izredne 
ukrepe proti indijskemu narodu.

V Ameriki tudi pripravljajo in
flacijo. Vlada Zedinjenih držav se 
utegne v kratkem  zateči k inflaciji, 
k e r  hoče povečati kupno silo tistih, 
ki bi se z inflacijo neposredno oko
ristili. Posledica bo najbrže tudi uki
nitev zlate valute.

Komedija. V Zedinjenih državah 
hočejo tudi varčevati. V ta namen je 
predsednik Hoover sklical konferen
co, da se posvetuje o ukrepih. Hoo
ver je na konferenci izjavil, da je za 
eno leto zadovoljen z enim dolarjem 
letne plače. Običajna plača predsed
nika je 75.000 dolarjev. Z enim do
larjem na leto pa že ne bi mogel iz
hajati, če mu ne bi pomagali kuponi 
številnih delniških družb. Zakaj tudi 
drugi ljudje, ki imajo nizke plače in. 
so morda tudi brez posla, se ne bi 
mogli preživljati eno leto z enim do
larjem, to je okoli 56 dinarjev. Go
spodje bankirji in delničarji naj rajši 
sklenejo zakon o obdavčenju posesti 
in rent.

Ogromno letalo. V Ameriki so 
zgradili ogromno letalo. Krila merijo 
35 m etrov in trup 27 metrov. Letalo 
lahko nosi šest ton teže in je m oder
no opremljeno ter sprejme lahko 53 
potnikov. Poleti dajo to  ogromno le
talo v prom et. •

*

Krilatega človeka je izumil du
najski arh itek t Lutsch. V neki to 
varni že več tednov preizkuša svoj 
novi izum. Gre za aparat, sestoječ

Velik shod stanovanjskih najem 
nikov, ki se je vršil preteklo nedeljo, 

| je bil sijajno obiskan. Dvorana in ga
lerije velike dvorane »Nar. doma« so 
bile tako napolnjene, da je moralo 
mnogo ljudi stati po hodnikih in stop
nicah.

Na shodu so poročali s. Petejan 
iz M aribora za delavske organizacije, 
prof, Reisner iz Ljubljane za uradni
ške organizacije, resolucijo, izdelano 
po akcijskem odboru, je pa utem elje
val g. dr, Čampa iz Celja. Shodu je 
predsedoval s. F. Svetek, ki je uvo
doma pojasnil sestavo in namen ak 
cijskega odbora strokovnih organi
zacij. Na shodu je vladala velika eno- 
dušnost, najlepša disciplina in har
monija, tako da so mnogi stari Celja
ni izjavili, da takega shoda že 10 let 
ne pomnijo v Celju.

Resolucija, ki je bila soglasno 
sprejeta, se glasi:

Spomenica.
Zborovalci, zbrani na velikem zborova

nju dne 17. aprila 1932 v Narodnem' domu 
v Celju, sklicanem  po »Akcijskem odboru 
strokovnih organizacij za ipobijanje 'draginje 
iv Celju«, uigotavflljajo':

N epričakovano sitno znižanje dohod
kov 'delavcev, 'privatnih in državnih u rad 
nikov, ogroža sleherno eksistenco širokih 
ljudskih iplasti. V isoke najem nine stano
vanj, ki so bile že prej 'komaj znosljive, 
postajajo v tem  novem položaju absolutno 
neznosljivo brem e. T rdovratna odpornost 
hišnih posestnikov, k a te re  niso zmogli 
om ehčati vsi napori naijemnikov, niti po
ziv g. bana in drugih oblasti, nas p re 
pričuje, d a  je treb a  urediti to vprašanje 
prisilno in zakonitim  .potom, Zato zah te
vamo:

1. S tanovanja, trgovske in obrtniške 
lokale je sm atrati za del najnujnejših živ-

Ljubljanski proračun
Znižanje gostaščine in postavk za so

cialno skrbstvo.
Ljubljanski proračun je ministr

stvo financ reduciralo za 2,360.233 
Din ter znaša sedaj 47,681.733 Din. 
V socialnem skrbstvu je postavka za 
starostne podpore znižana za 100.000 
Din. Znižana je bila tudi gostaščina 
v  starih hišah za 1 odstotek (na 4%), 
tako da bodo hišni lastniki starih  
hiš plačali na leto okoli pol milijona 
dinarjev manj gostaščine. Subvencija 
za mleko šolskim otrokom je znižana 
za 5000 Din, za zdravila za uboge 
otroke za 20.000 Din itd.

Radovedni smo, če bodo hišni 
lastniki znižanje gostaščine upošte
vali pri najemninah.

iz dveh kril, ki m erita razprostrti 
2.50 m etrov dolžine in motorja. Ves 
aparat tehta 32 kilogramov in si ga 
bo človek lahko privezal na pleča. 
Stal bo največ 16.000 dinarjev. Z 
njim se bo lahko dvignil navpično v 
zrak in ravno tako lahko pristal. 
Krili se bosta med poletom vrteli, 
kakor pri hrošču, kadar leti. Dosegel 
bo brzino 200 kilom etrov na uro. 
Če se izum izkaže in poizkusi posre
čijo, bo pomenilo to novo epoho v 
razvoju človeštva.

Znani železniški atentator Matu- 
ska je obtožen a ten ta ta  pri Anzba- 
chu. Nameravana, oziroma izvršena 
aten tata  pri Jiiterborgu in Biatorba- 
gyu bosta služila le kot pomoček za 
dokaz M atuškovega značaja. O brav
nava se bo vršila koncem aprila ali 
začetkom  maja.

Dvojni samomor iz prijateljstva. 
Na Dunaju sta bila trgovca s pohi
štvom, 45 letni K arl Striegel in 25 
letni Oton W allner, velika prijatelja. 
Radi nesoglasja v družini W allnerja 
je 'ta sklenil izvršiti samomor. Iz pri
jateljstva do W allnerja se je Striegel 
pridružil temu njegovemu koraku in 
sta se skupno zastrupila s svetilnim 
plinom.

100 levov se proda. Cirkus 
Schneider, ki se nahaja sedaj v Na- 
polju, je prišel v konkurz. Dražba 
je razpisana za 17. april. Ker je cir
kuški ravnatelj popolnoma brez sred
stev, dobiva favno podporo, in sicer 
30 lir dnevno. Obenem je zaprosil, 
da se njegov stanovanjski voz, v ka
terem  stanuje že 25 let, izključi iz 
dražbe. Na dražbi bo prodano tudi 
100 levov, če se bo našel kdo, ki bi 
jih hotel kupiti.

ilijenskih potrebščin, k a te rih  znosno ceno 
naj se zakonito  določi.

2. Za najem nike zasebnih stanovanj 
in poslovnih 'prostorov naj se uvede 
m aksim iranje najem nin po  višini z dne 
1. julija 1914 — po relaciji 1 k rona =  
10 Din. Hišni gospodar, k i zahteva ali 
najem nik, ki ponuja višjo najemnino, se 
kaznuje po zakomu za pobijanje draginje 
radi navijanja cen; če ni podan dejanski 
stan  oderuštva, z zaporom  in globo, ki 
zapade v p rid  fonda za gradbo cenenih 
stanovanj. Nemudoma, diolkler ne s!topi 
v veljavo ta  zakon, naj se zniža dosedanja 
najemnina vsem najem nikom za toliko od
stotkov, za kolikor so se  jim znižali do
hodki.

3. N eobhodtta po treba  je takojšnja 
sprem em ba obstoječe uredbe o določanju 
vrednosti stanovanj 'državnih nam eščencev 
v tem smislu, d a  se  določene najemnine 
zmanjšajo najmanj za 50 odstotkov, č e  pa 
je stanovanje del službenih dohodkov ali 
pa uslužbenec stanuje v njem vsled služ- 
ibene potrebe, potem  za tak o  stanovanje 
ni plačati n ikake najemnine,

4. D raginja v m estu Celje je povsem 
enaka — če  še ne višja z ozirom na  le 
to,viščarsiki k ra j — kakor v ostalih naj
dražjih mestih države, zato  zahtevam o, 
da  se uvrsti Celje v prvi draginjski raz 
red.

5. Pozdravljam o akcijo Pokojninskega 
,za v oda za nam eščence v Ljubljani za 'grad
njo cenenih stanovanj ta r  ipozivamo k so
delovanju državne in banovinske oblasti, 
občine in vse javne in iprivatne ustanove.

6. Smatram o, da je določevanje p re 
tirano visokih najem nin v nasprotju  z n a 
čelom enakopravnosti 'državljanov, k e r 
izključuje enakom erno razdelitev  'bremen 
sedanje krize. V 'prepričanju, da se bodo 
znižanju najem nin odzvali tudi najemniki 
za svoje (podnajemnike, izjavljamo, da  je 
to zadnji poizikus še  o pravem času, da se 
reši to 'pereče vprašanje mirnim in spo
razumnim ipotom.

Zavednim Celjanom kličemo: Po 
tej poti vztrajno naprej. Uspehi ne 
bodo izostali.

Maribor.
SVEČAN ZAKLJUČEK PREDA

VANJ, ki jih je v letošnji zimski se
zoni priredila »Svoboda«, bo v sredo, 
dne 20, aprila ob 20, uri v dvorani 
Delavske zbornice, Sodna ulica 9, 
združen s PROSVETNIM VEČEROM 
»Svcbode«, Na sporedu je sledeče: 
1. Petje: Dani se, Bratje le k solncu, 
(izvaja moški zbor »Svobode«), 2. 
Predavanje: Vzroki kitajsko-japon-
skega spora, predava prof. Stupan, 
3. Deklamacije: Seliškar: Plačilni
dan, Tone Maček: Solncu naproti, 
Čufar: Mi pojdemo v gore, (izvaja 
dramatični odsek »Svobode«), 4. 
Petje: Zdravica, Narodna »Studen
ček«, Viknala Jana, izvaja mešan 
zbor »Svobode«, — Vsi člani »Svo
bode« in strokovnih organizacij, so- 
drugi, prijatelji petja, udeležite se te 
skromne, a lepe prireditve v polnem 
številu.

Zahteve mariborskih najemnikov. Na
shodu m ariborskih najemnikov, k i se je v r
šil dne 15. t. m. v 'kazinski dvoran i in ki je 
bil izredno doibro obiskan, je govoril za 
Svobodne strokovne organizacije s. Petejan. 
U vodoma se je govornik ibavil z d  epu tac i jo, 
ki ie po nalogu zadnjega shoda najem nikov 
in tervenirala na merodajnih mestih. Nadalje 
se je bavil tudi s stališčem  hišnih lastnikov, 
ki pa je, četudi hišni lastn ik i obetajo 'pro
stovoljno znižanje najemnin, nesprejem ljivo, 
ker v  izvedbo teh  obljub najem niki ne ve
rujejo. Zahteva naijemnikov je, d a  vlada čim- 
preje reši najem ninsko vprašanje z zako
nom, ker le na  ta  način bodo najem niki za
ščiteni pred  odeiruštvoim posam eznih hišnih 
posestnikov. Ob ibuirnem pritrjevanju najem 
nikov je s. Petejan  zaključil svoja izvajanja 
s pozivom na solidarnost, k er Ue na  ta  način 
bodo najem niki zamogli uspešno braniti svo
je interese. Govoril je še zastopnik trgovcev 
g- Feldin, nakar je dobil besedo poslanec g. 
prof. Pivko. V svojem referatu  je  govornik 
skušal prikazati, kako težka  je pravična 
u reditev  stanovanjskega viprašanja, ke r se 
ne samo naša država, tem več tudi ostale 
nahajajo v težkem  gospodarskem  ipoložajju. 
(Medklic; »V inozem stvu ipa imajo najem ni
k i vendar zakonito  zaščito«). Poslancu se je 
zdelal tudi na  zadnjem shodu sp re je ta  reso 
lucija preostro  izražena. Najemniško v p ra 
šanje ije težko, ker živo zadene v 'gospodar
stvo. Tudi P rivilegirana agrarna banka bi ipri 
tem lahko trpela, ke,r je mnogo investirala 
za stanovanjske objekte. V splošnem  pa je 
prišla deputacdja m ariborskih najem nikov 
prepoizno v Beograd, k e r  so 'prišli h išni lasit- 
niiki ipred njimi te r  našli mnogo ušes, k i so 
rih radi poslušali. Težiko je tudi izdati za
kon, .da 'pri tean ne bi bila ena ali druga 
stranka ipriizadleta. N ikakor nam reč ne gre, 
da  bi najem niki v novih hišah stanovali t a 
ko poceni kakor iv starih  zgradbah, ki jim ne 
nudijo zdaleka teih ugodnosti k o t pa  nove. 
Med temi izvajanji so se slišali m edklici: 
(»V novem  stanovanju sem dobil revm ati
zem! 'Ne zagovarjajte hišnih lastnikov! Za
kaj so se nam znižale p lače?  Dejanja 'hoče
m o videti!«) Ob zaključku referentovega 
govora ni bilo slišati odobravanja. Govorila 
sta še dva najem nika, n a to  ipa je bila spre-
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jeta resolucija z zah tevo  za takojšnjo uved
bo zakonite najem niške zaščite.

Ali je to mogoče? M ariborska m estna 
občina bo letos vsled skrajšanja 'proračuna 
izvedla le m alenkostne investicije za razna 
najnujnejša dela. N aše m esto, kakor znano, 
je občutno prizadeto vsled 'gospodarske k r i
ze te r  se nahaja  p ri nas za naše razm ere 
naravnost ogromno število breziposelnih. 
U pravičeno se zato  'pričakuje, d a  bo vsaj 
m estna občina oddala vsa dela, ki jih lahko 
izvrši dom ača industrija, m ariborskim  tvrd
kam. Zadtaje čase ipa se govori po m estu, da 
se nam erava odda ti gradnjo nove ipeči v 
mestni p linarni neki tv rdk i v  Brodu. Ne 
moremo 'prav verje ti tem vestem , vendar pa 
že danes poudarjamo, da delavstvo odločno 
zahteva, da se z gradnjo takšnih  naprav  mo
rajo predvsem  poveriti m ariborske tvrdke, 
v kolikor to  ipač lahko izvršijo, d a  se s tem  
vsaj nekoliko  odpomore domačim 'brezpo
selnim.

Poučni izlet obiskovalcev tečaja Stro
kovne komisije in »Svobode« v Ptuj. Ob
zaključku strokovnega tečaja, katerega je 
p rired ila  tuk. S trokovna komisija in »Svo
boda«, so p rired ili obiskovalci teča ja  v sprem 
stvu predavateljev , katerim  so se pridružili 
tudi n ek a te ri gostje, poučni izlet v s ta ro 
davno m esto  Ptuj. Že ko  so  se izletniki zbi
rali na  G lavnem trgu, je vladalo m ed  njimi 
veselo razpoloženje, ki se je 'pa še pove
čalo pri siprejemu v Hajdini, ikjer so izletni
ke pričakovali 'ptujski sodrugi in sodružice. 
Po kratkem  'pozdravnem nagovoru je pev
ski odsek »Svobode« iz Ptuja zapel de lav 
ski ipozdirav, nak ar so se izletniki skupno s 
Ptujčani podali k izkopninam  iz rim skih ča
sov. Pod vodstvom  veščega in priznanega 
strokovnjaka, zgodovinarja in arheologa 
sod. svet. g. dr. Travnerja, so izletniki z za 
nimanjem slediti predavateljevim  izvajanjem 
o .zgodovini teh izikapnin, k i pričajo o visoki 
ku ltu ri starih  Rimljanov. O dbor M uzejskega 
društva v P tuju je iposlal svojega zastopni
ka že v Hajdino te r  n a to  tu d i ljubeznivo 
omogočil ogled p tu jskega muzeja, k i je znan 
po svojih starinskih  .vrednostih. Izletniki so 
z obiskom ptujskega muzeja in ogledom s ta 
rih izkopnin v Hajdini te r  na podlagi tem e
ljitega razlaganja g. dr, Travnerja dobili 
mnogo vpogleda v ta k ra tn o  dobo in  verske 
običaje, za ika,r so .hvaležni g. predavatelju , 
kako r tudi Muzejskemu društvu  v Ptuju. 
Proti večeru  so se izletniki .podali v hotel 
»Slon«, k je r so 'porabili pičlo 'odmerjeni čas 
do odhoda za ožje m edsebojno spoznavanje, 
zlasti s 'ptujskimi sodrugi. — Vodja tečaja 
s. Petejan  je ob te j priliki v k ratk ih  .besedah 
orisal potek in ipomen strokovnega teča ja  te r  
naštel posam ezne snovi predavanj, ki so  se 
v tečaju obravnavale. Za obiskovalce teča ja  
so  se nato  v leipih besedah zahvalili p reda
vateljem  in sicer: ss. D ora M olnar, Muršič, 
Božnik, Vogrin in Strnad. Iz vseh izvajanj 
teh sodrugov je vela iskrena in prisrčna 
hvaležnost .predavateljem, ki se niso ibaiK 
truda, da  pomagajo ukaželnim  delavskim 
zaupnikom do širše  izobrazbe. O bčudovanja 
vredna pa je bila tu d i sam ozavest in  velik 
naipredek iposameznih govornikov, ko so 
razvijali svoje misli zagotavljajoč, da bodo 
porabili vse pridobljeno znanje v  korist d e 
lavskem u ipokretu te r .se borili ,za boljšo bo
dočnost vsega delavstva. V kratkem , globoko 
zamišljenem izvajanju je končno še dr. 
Reisman bodril udeležence, da nadaljujejo 
po začeti ipotd povdarjajoč, da ni izobražen 
samo dotični, katerem u je d ružba omogočila 
obisk visokih šol. Da je temu tako, pričajo 
najbolje številni samouki, ki so se  iz lastne 
moči povzpeli do  najvišjih m est. Vsa izo
b razba  pa m ora im eti svoj nam en, to je slu
žiti morai bednem u p ro le ta r ia tu . Dr. Rcis- 
man je  žel za svoja topla izvajanja dolgo
trajno odobravanje. ,Ko sta se še zahvalila 
za obisk imenom ss. P tu jčanov s. Matjašič in 
Šmid, je bil z odobravanjem  sprejet p red 
log s. Škrinjarja, d a  prispeva vsak udele
ženec po m ožnosti za tiskovni sklad delav
skih listov, nakar je bilo ob tej (priliki na
brano Din 372.25. Prisrčno je ibilo slcvo  od 
ptujskih sodrugov in sodm žic, ki so se s 
klici »Dr.užnost« poslavljali od  izletnikov. 
Vsi, ki so se izleta  udeležili, ipa so se v ra 
čali proti M ariboru v  zavesti, d a  so p rež i
veli par lepih u r m ed svojimi sotrpini s trd 
nim sklepom, da pojdejo s podvojeno silo na 
delo za  boljSo in lepšo bodočnost proletari- 
jata.

SREČKE SO DOSPELE! Štajer
ska hranilnica na Slomškovem trga 6 
opozarja sodruge na to.

Pisarne, industrijska podjetja, 
šolska vodstva, kupujte edino v naši 
papirnici, Slomškov trg 6.

Celje.
Prilike v tovarni Westen, Razme

re v tovarni »Westen« so danes si
jajne. Redukcije se vršijo tako 
oprezno, da jih komaj tisti opazi, ki 
je poleg prizadet. Reducira se vsak 
teden po malo in tajno, kakor je to 
v naši tovarni že običajno. Saj so 
delavci sami navadili g. W estna na 
to, ko so oni tudi v času stavke ta j
no lazili p reko plota na delo. Na to 
se seveda g. W esten dobro spominja 
in jih sedaj istotako tajno spravlja 
iz tovarne. Ko dobi delavec, ka teri 
si je p red  enajstimi leti mislil, da je 
neke vrste akrobat, ker je plazil p re 
ko plota v času stavke, knjigo, si se
daj misli, da ni akrobat, ampak be
dak, ker sedaj tudi sedi na vrh plo
ta in vpije nazaj v tovarno po delu, 
ali pa hodi preklinjaje mimo plota in
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onuiev iz usnja lugoslovensKih tovarn, izgotovljena z rokami
flldftflfllionrbih roilllnvfoil Odstranjujemo brezposelnost, pomagamo domačim  JU |U M U V ^I15S\1I1  U v I j U l J C V i  tovarnam, pom agamo kupcem z nizkimi cenami.

POMAGAJTE NAŠEMU DELU!

Vrsta 2942-00
Sandale ne žulijo niti nog niti žepa. 
Prodajam o jih za .bagatelno ceno. 
O troške št. 23— 26 Din 39.— , št. 27— 
34 Din 49.— . Ženske št. 3S—38 Din 
59.—. M oške št. 39— 46 Din 69.— .

Vrsta 3945-03
U doben ženski čevelj iz črnega boksa z  za
ponko, široke oblike in 'z  nizko .peto. Izde
lani so iz boksa z neipo.končljivim podplatom  
za vsak štrapac.

Vrsta 3925-03
Za gospodinje:
P raktični čevlji iz črnega boksa in s trpež
nim .podplatom. So udobni in ceneni. Po
trebni so vsaki gospodinji pri delu in za na 
trg.

Vrsta 0167-00
Čevlji za štrapac iz m očnega m astnega 
usnja z gumijastim podplatom  in peto . Za 
d ober m aterijal jamčimo. Ti čevlji so neob- 
hodno po trebni za delo  na polju in za vsalc
štrapac

se tolče po glavi, spominjajoč se svo
jega izdajstva. Zatorej delavci, po
stanite zavedni in ne plazite preko 
plotov. Danes so Vam nastavili dru
gi plot, p reko katerega eden ali d ru
gi lahko spleza v tovarno, t. j. 
»Deut>sch-schwabischer Kulturbund«. 
Kdor je pam eten, se bo plota izognil, 
da ne bo o priliki obžaloval.

Hrastnik.
Lep zgled solidarnosti. Dne 14. t. m.

se je razdelilo  132 brezposelnim  delavcem  
in delavkam  in njihovim družinam 224 kg 
kruha, katerega  so nastavljenci Konzumnega 
društva rudarjev in pekovski pom očniki go 
ri navedenega konzuma podarili b rezp o 
selnim. Brezposelni, k a te r i so dobili ta  
kruh, se tern potom najiskrenejše zahvalju
jejo darovalcem . N astavljeni, k a te r i  so p ri
skočili brezposelnim  na  pomoč, so s tem 
pokazali, da so v resnici nastavljenci del. 
K onsumnega društva in da  se zavedajo te ž 
kega položaja brezposelnih. Mi bomo to 
solidarnost naših sodrugov -znali v bodoče 
ceniti. Hvala!

Trbovlje.
V nedeljo, dne 28. februarja  t. 1. se je 

vršil v »Del. domu« v Trbovljah ob lepi 
udeležbi sodr.ugov in sodružic iz Trbovelj 
in H rastn ika ustanovni občni zbor zadruge 
»Počitniški dom« r. z. z o. z. Izvoljeno n a 
čelstvo  je vložilo pri okr. k o t trgovskem  so
dišču v Celju pravila, k a te re  je  isto ,pod Pir. 
105-32 k zadr. 1 V 52-1 z dne 23. marca 
1932 registriralo .

- Namen novo ustanovljene zadruge je, 
da zgradi na že kupljenem  zemljišču lasten  
počitniški dom, v k a te rem  naj bi dobili za
vetišče delavci, nam eščenci in njihove d ru 
žine ob prostem  času  v  p ro s ti naravi.

Ta dom naj b i tudi služil za počitn iško 
kolonijo dellavskih in nam eščenskih o trok  ob 
počitnicah, da se vsa j enk ra t n a  le to  lahko

navžijejo svežega zraka, k a te reg a  posebno 
prim anjkuje v naših revirjih  in  .mestih.

O dbor si je nadel nalogo, da bo p o 
zval vse de lavske  organizacije in k o rpo ra
cije, kakor tudi posam ezne sodruge, d a  .pri
stopijo k o t člani in omogočijo s tem  čim 
prejšnje uresničenje tega idealnega načrta .

Ker je ta  zadruga tudi velikega pom e
na .za celokupno delavski, .gibanje, smo 
trdno prepričani, d a  bomo z združenimi 
močmi postav ili ta  dom, ki bo eden prvih 
v naši državi.

Protituberkulozna liga. V soboto, dne 
23. aprila t. 1. se vrši .ob 6. uri zvečer v 
dvorani »Del. doma« v Trbovljah izredni 
občni zbor ».P.rotituibenkullozne lige«. V ab
ljeni vsi. — Odbor.

Redni občni zbor »Svobode«. V ponde- 
Ijek, dne  26. aprila t. 1. se vrši ob 6. uri zve
čer v dvorani »Del. doma« v  Trbovljah re d 
ni le tn i občni zbor podružnice »Svobode«. 
Dnevni red je običajen. D olžnost v seh  članov 
in članic je, d a  se občnega zbora sigurno in 
polnoštevilno udeleže, da si tak o  ustvarim o 
sm ernice za bodoče delo  na kulturnem  po
lju. Občnega zbora se udeleži tud i delegat 
cen tra le  s. Štukelj, — Odbor.

Zalog.
Dve pomladi. Vse elem entarne sile je 

niso mogle zaustaviti. .Prišla je, k e r  se je 
.moralo tako  zgoditi. Že nam pošilja solnce 
svojo toploto, in v hrib ih  tudi kaže bukev 
svojo zeleno, glavico. To je pom lad, ki nam 
jo je prinesla narava. In mi .delavci? Tudi 
p r i .n a s  je pom ladi Poglejmo.; Ko smo se 
■pred leti zbirali in .sestajali na sejah, s e 
stankih  in cbčnih  zborih ene ali druge o r
ganizacije, udeleževali smo se jih vedno e ir 
in isti sodrugi, včasih prav v malem številu. 
V endar ob vsakem  zaključku sestanka smo 
šli narazen optim istično razpoloženi. Če tudi 
nas je malo ali k ad e r smo. Tudi če o stane
mo samo trije, obdržati moramo. Prepričani 
.smo bili, d a  samo organizacija nas privede 
v  boljše in lepše dni. A ko pogledam o danes 
okoli sebe, m oram o .reči, d a  se  nismo varali. 
U resničilo se  je veliko tega, k a r smo n ek 
daj sanjali. M alodušni tak ra t v to  niso ver-

M A L A  N A Z N A N IL A .
Vsi letni naročniki dobe zastonj

14 karatno originalno amerikansko

zlato nalivno pero
ali pa KUrschnerJev ročni leksikon ,
(900 strani, 32 tabel) ali eno p rv o v rs tn o  

rad i jsk o  cev.
Zahtevajte takoj brezplačno na ogled „ R a d io “ 
w e lt “. Naroča se Administration der „Radio- 
w elt“ Wlen I, Pestalozzigasse Nr. 6, ki prinaša 
obširne radioprograme, interesantne slike in ima 

lepo urejene poučne tehnične članke.

Razno roanufakturno b lago, 
perilo , ob lek e za m oške In 
dečke, p leten ino etc. priporo
ča po jako nizki ceni tvrdka

K A R L  J ANČI Č
Maribor, Aleksandrova c. 11

iaie i im
tu in  i n o z e m s k e  n o g a v i c e  po 

n i zk ih  cenah .

Trgovina z rokavicami in stezniki

Marija Sieber,
M a r i b o r ,  Gl avn i  t r g  14, preje Gosposka 9.

Pletenine, KrsiSr. as
Jenski in kosmetlčnl p red m e ti ,  p o 
t reb šč ine  za o tro k e , nogavice, ro> 
kavice, ročna  de la  In k ro ja šk e  p o 

t rebšč ine .

FRANC ŠKOF,
M aribor, A leksand rova  cesta  33.

jeSli, Danes smo vsi ko t en maž prepričani, 
d a  složno in nesebično delo lahko ustvari 
m arsikaj, k ar se nam t.udi še danes zdi le 
bajka. — »Svoboda«, Njeno članstvo se je 
podeseterilo . N:.s? to člani samo z izkaznico 
v žepu , am pak člani, agilni, inicijativni, so- 
dru.gi in Sodražice, ki hočejo delovati na 
kulturnem  polju: P ri dram atik i, .predavanjih, 
športu, šahu itd., n :.lje r jih ne manjka. Vsa 
čast šolskem u vodstvu, da je v  zimskem 
času prired ilo  večerne tečaje, ka terih  se vsi 
p rav  .pridno udeležujem o. So sodrugi in S o 
dražice, ki so na delu vsak večer. Posebej 
na j še omenim v športni odsek n ogometašev, 
ki mu) je .podružnica kupila za igrišče neko 
gramozno jamo. S  kakšnim  veseljem  in ži- 
lavostjo sedaj sodrugi urejujejo teren. P red 
vsem jih .pa vesefli, d a  so se v tem kra tkem  
času obstoja, p ri par tekm ah tu d i častno 
odrezali. — O rganizaci a  že le  n ičarjev p o 
staja zopet m atica, zbirališče. Njeno član
stvo narašča in bo doseglo kmalu tis to  v i
šino, kakor .pred' leti. Vsi, tudi še neorgani
zirani zrejo v n ‘o z zaupanjem . Ves podvig 
našega gibanja je p rebudil tud i železničarje, 
d a  so se otresli vsega strahu in pomislekov. 
Sta., a, ukoreninjena delavska  zavest raste. 
To je najbolj pokazal njihov občni zbor. 
Poročila in deba ia , ki se 'je na občnem zbo
ru razvila, nas je uverila  o lepem  razvoju 
organizacije. — Čisto ricravičeno .pravimo, 
da je to  v  našem  okrasu druga .pomlad, ki 
nas razveseljuje in pomlaja. Hočemo, in b o 
mo delali naprej v tem  pra.vc«, ko t zavedni

1m  ]
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k<»«0 
t r g  <S,

Papirnico Ljudske tiskarne
Maribor, Slomškov trg št. 6.

delavci, da dosežem o še 
mlad.

— tretjo  co- 
J . K. J. S.

Ruše.
Tužni glasovi ruških zvonov se razlega

jo po D ravski dolini, naznanjajoč pretužno  
vest, da se je poslovil naš nepozabni sodr. 
A nton  K ram er za vedno od nas. Zd-rav in 
vesel je šel v če trtek  popoldian na delo, a 
k ru ta  sm rt si je dvajsetletnega m ladeniča iz
b ra la  za svojo, žrtev  in .ga .potom elek trične
ga toka .usmrtila. S trašen  je to udarec za 
nesrečno m ater, ki ije z njim izgubila edine
ga skrbnika družine. Težke so žrtve, ki jih 
m ora delavstvo doprinašati. Tonček, Ti si 
.mrtev, Tvoja usta so  zap rta  za vedno, vsled 
tega je lahka s tv a r nap rtiti vso krivdo Tebi, 
Tvoji m alomarnosti, za nesrečo., k i te  je za
dela. Da, ver.jeli bi, ko ne bi poznali našega 
s. K ram erja ko t vestnega in m arljivega de
lavca. A  ne samo to! Kaj mu niste, gospodje, 
Vi sami zaupali najbolj kom plicirane službe, 
kar jih je v  tovarni. Danes, ko so  njegova 
usta nema, si skuša vsakdo opra ti roke  te r  
vso krivdo zvaliti na njega. R es je, da  je pu
stil stikalo elek tričnega to k a  .staknjeno, 
vsled  tega se .je .ponesrečil, res je, da  je to  
edini vzrok njegove sm rti. A  nikdo ne v p ra 
ša, kako  je to  m ogoče, ko ga p a  poznamo 
kot vestnega delavca. V naši tovarni je da
nes vpeljan tak  sistem , d a  m oraš sam oprav
ljati tis to  delo , k a te ro  sta  .poprej opravljala 
dva dio trije delavci, če pa tega ne opraviš1, 
se te  sm atra za delom ržneža in onda . . .  
Finis.

Delavski spori.
»Svoboda« (Maribor) : Železničar II.

6 : C (3 ; 0). P rvenstvena  nogom etna sezona 
II. razreda  je že v  ipolnem teku . In zopet 
nam  daje naša  ».Svoboda« upanje, da bo tu 
di letos dokazala, kaj zmore, kakor je to  do
kazala že lani. Njena p o t gre naprej — in 
to  je prav! — V nedeljo je zopet zmagala nad 
»Železničarji« II. s  6 : 0  (3 : 0) .in s tem opra
vičila svoj .poraz z 1 : 0 v M urski Soboti, 
k jer sta  bila .kriva nekoliko slabo sestav lje
na po.stava, kakor tudi nedisciplinirano 
športno občinstvo dotičnega kraja (to ne 
smemo pozabiti!) T okra t je  bilo  dobro  vse 
moštvo, najbolj _ipa j.e ugajal obram bni trio z 
izbornim vra tarjem  s. Allm erjem na čelu, ki 
je že l za  svoje b ravure priznanje in sim pa
tijo celokupne publike. — Upamo, d a  »Svo
boda« obdrži svoj započeti .start z d nove 
zmage! — Gm.

Meh »a sm eh.
Člcvekoljubnejše oko.

Najemnik, ki bi se moral izseliti 
iz stanovanja, je prosil hišnega last
nika za odlog selitve.

Ta pa je ostal nepopustljiv.
Nenadoma pa izjavi najemniku 

strahoma:
»Torej, jaz imam dobro ponare

jeno stekleno oko. Če mi utegnete 
uganiti, ka te rd  oko je umetno in k a 
tero pravo, pa Vam odgodim izseli
tev.«

»To oko je umetno.«
»Res je,« pravi hišni lastnik. »Ka

ko ste pa to uganili?«
»O, to je bilo kaj lahko: Pogled 

tega očesa je bolj človekoljuben k a 
kor pa onega.« *

D ID ID MIO II

tlalngaile moje prihranke
v Štajerski hranilnici in posojilnici 
v Mariboru, Slomškov trg Stev. 6.

Oloie oDmtulemo po 67/ 1.
pr ot i  t r i m e s e č n i  o d p o v e d i .

Tiska: Ljudska tiskarna, d. d. v Mariboru, predstavitelj Josip Ošlak v Mariboru. — Za konzorcij izdaja in urejuje Viktor Eržen v Mariboru,


